

新华社记者

1978—2018。

历史将怎样定义这风云激荡的40年？这40年，曾面临被开除“球籍”的危险的中国进行了“最有勇气的制度实验”，创造了人类历史上“最大的发展奇迹”。

这40年，拥有5000年文明历史的中华民族，以崭新姿态屹立于世界东方，迎来了复兴路上最为光明的前景。

这40年，中国人民在跨越时空的变革中不但实现了物质生活的不断丰富，更在精神上走向主动愈加自信。

仰问历史：40年来，我们靠什么开辟出一条独特道路？

探寻未来：40年后，我们该怎样续写民族复兴的辉煌？

跨越之路：在伟大变革中书写时代传奇，铸就中华民族复兴的壮丽史诗

珠江入海口，是为伶仃洋，北抵虎门，东接深圳、香港。

潮涨潮落，历史与现实在这里激荡——

1840年6月，大英帝国坚船利帆的一声炮响，击碎古老帝国的天朝迷梦。

1979年7月，蛇口填海建港的“开山炮”响，改革开放如春雷破空，在中华大地上渐成浩荡之势。

2018年10月，世界最长跨海大桥港珠澳大桥开通，飞架香港、澳门、珠海三地。

旧貌新颜，恍然若梦；苦难辉煌，耐人寻味。

2018年12月6日，国家博物馆。“伟大变革——庆祝改革开放40周年大型展览”对公众开放第22天，现场参观人数破百万。

踏上“行进中国”时光列车，领略祖国河山壮美、日新月异；匹配“留声四十年”经典歌曲，以熟悉旋律唤起时代回忆……宏阔的展厅，犹如穿越40年的时光隧道。

“天翻地覆慨而慷！”一名观众写道。

这是经济腾飞、综合国力飞速提升的40年：

国内生产总值从3600多亿元增长到80多万亿元；中国成为世界第二大经济体、第一大工业国、第一大货物贸易国、第一大外汇储备国……

这是人民获得感、幸福感与日俱增的40年：

7亿多人摆脱贫困；人均预期寿命提高近9岁；城镇居民人均住房面积增加30.2平方米；2017年中国人均GDP比1978年增长22.8倍……

这是全方位发展、历史性变革的40年；

协商议事成为从乡间地头到国家殿堂的共同景象，儿时记忆中的青山绿水正在回归；强军兴军的壮阔场面豪情万丈……

40年间，从“最大留学潮”，到“最大归海潮”，回到祖国去”被赋予新的时代涵义。

40年间，从“东南飞”进城打工潮，到“凤还巢”的返乡创业潮，折射城市崛起、农村蜕变的轨迹。

40年间，从盼着过年吃饺子，到野菜、窝头重受青睐；从街上流行红裙子，到“复古”潮流了又来……

“相机的快门再快，也赶不上时代变化的脚步快！”拍摄数万张照片守望浦东变迁，62岁的“老浦东”姚建良感慨。

2018年9月20日，八达岭长城。

皮尔·卡丹进入中国40周年大秀上演。人们又见到老朋友加斯帕德，1979年第一个登上长城的法国模特。

当年照片中，她随风而舞的七彩裙摆，叩开多少中国人深藏的时尚心扉。外媒曾嘲笑的“10亿蓝蚂蚁”，如今绽放自信而迷人的风采——这次展示的80套时装款式中，一半是中国设计。

走过40年，中国实现历史性跨越。

世界500强榜单中，中国企业从无到有，占得120席；100多年前建造的京张铁路旁，技术领先世界的京张高铁雏形已具；“以市场换技术”，正被众多自主创新成果“走出去”所取代……

40年前，美国《时代》周刊质疑：让全球1/4的人口迅速摆脱孤立、与世界接轨，有过这样的先例吗？！

40年前，扬帆奋进，让世界见证“历史终结论”的终结，“中国崩溃论”的崩溃，“社会主义失败论”的失败……

深圳南岭村，老支书张伟基说：“过去逃港的人羡慕我们，现在很多香港人愿到我们村工作。感恩改革开放！”

前海，改革开放新高地。

沿江高速飞虹跨海，摩天大楼拔地而起。从“一张白纸”到“最美最好的图画”，一座现代化新城跃然眼前。

“实践证明，改革开放道路是正确的，必须一以贯之、锲而不舍、再接再厉。”2018年

新华社记者

1978—2018。

历史将怎样定义这风云激荡的40年？这40年，曾面临被开除“球籍”的危险的中国进行了“最有勇气的制度实验”，创造了人类历史上“最大的发展奇迹”。

这40年，拥有5000年文明历史的中华民族，以崭新姿态屹立于世界东方，迎来了复兴路上最为光明的前景。

这40年，中国人民在跨越时空的变革中不但实现了物质生活的不断丰富，更在精神上走向主动愈加自信。

仰问历史：40年来，我们靠什么开辟出一条独特道路？

探寻未来：40年后，我们该怎样续写民族复兴的辉煌？

跨越之路：在伟大变革中书写时代传奇，铸就中华民族复兴的壮丽史诗

珠江入海口，是为伶仃洋，北抵虎门，东接深圳、香港。

潮涨潮落，历史与现实在这里激荡——

1840年6月，大英帝国坚船利帆的一声炮响，击碎古老帝国的天朝迷梦。

1979年7月，蛇口填海建港的“开山炮”响，改革开放如春雷破空，在中华大地上渐成浩荡之势。

2018年10月，世界最长跨海大桥港珠澳大桥开通，飞架香港、澳门、珠海三地。

旧貌新颜，恍然若梦；苦难辉煌，耐人寻味。

2018年12月6日，国家博物馆。“伟大

变革——庆祝改革开放40周年大型展览”对公众开放第22天，现场参观人数破百万。

踏上“行进中国”时光列车，领略祖国河

山壮美、日新月异；匹配“留声四十年”

经典歌曲，以熟悉旋律唤起时代回忆……

宏阔的展厅，犹如穿越40年的时光隧

道。

踏上“行进中国”时光列车，领略祖国河

山壮美、日新月异；匹配“留声四十年”</p